O PROJEKTU
U rujnu 2015. godine, „Asocijacija za promovisanje inkluzije Srbije“ započela je realizaciju projekta “K evropskim vrijednostima - osobe s invaliditetom kao ravnopravni građani“ u partnerstvu s organizacijama iz 7 zemalja: Srbija (Centar za orijentaciju društva-COD, Udruženje “Na pola puta” iz Pančeva, Škola sa domom za učenike oštećenog sluha “11. maj” iz Jagodine, Udruženje osoba sa mentalnim invaliditetom iz Niša, Inkluzivni centar iz Novog Sada,  Italija (Istituto Regionale Rittmeyer Per I Ciechi Di Trieste), Slovenija (Zavod za gluhe i nagluhe iz Ljubljane), Hrvatska (Osnovna škola Josipa Matoša iz Vukovara), Crna Gora (Asocijacija roditelja djece sa invaliditetom “Zračak nade” iz Pljevalja), bivša jugoslavenska republika Makedonija (Republički centar za podršku osobama sa intelektualnim invaliditetom iz Skopja) i Bosna i Hercegovina (Ustanova za obrazovanje odraslih “Socijalno-edukativni centar” iz Banja Luke). 
Cilj projekta je doprinijeti punoj integraciji i građanskom sudjelovanju osoba s invaliditetom u društvu, u skladu sa europskim vrijednostima i principima. 
Specifični cilj je razvijanje modela sveobuhvatnog osnaživanja osoba s invaliditetom, s posebnim fokusom na osobe s intelektualnim invaliditetom, kako bi mogli preuzeti aktivnu ulogu u stvaranju inkluzivnog demokratskog društva i utjecati na procese donošenja politika na nacionalnoj i  europskoj razini.
 Projekt će koristiti iskustva i znanja iz područja inkluzije i građanskog osnaživanja osoba s invaliditetom širom zemalja članica EU i zemalja kandidata za članstvo, u cilju jačanja demokratskog sudjelovanja svih građana, uključujući one koji su na marginama društva. Preciznije, projekt je fokusiran na organiziranje edukativnih radionica, debata i dijaloga za i među osobama s invaliditetom u 7 zemalja (Srbija, Italija Slovenija, Hrvatska, Crna Gora, bivša jugoslavenska republika Makedonija i Bosna i Hercegovina), uključujući pružatelje usluga i samozastupnika osoba s intelektualnim invaliditetom u vezi sa samozastupanjem, volontiranjem, integracijom u zapošljavanju i socijalnim poduzetništvom. 
Sve tematske cjeline biće obrađene kroz razmjenu primjera dobre prakse iz svih zemalja sudionica, istražujući preduvjete i moguće putove kako bi se dobre prakse iz svih partnerskih zemalja međusobno razmjenjivale.  Jaka transnacionalna komponenta projekta ogledat će se u jednakoj zastupljenosti pružatelja usluga i osoba s invaliditetom u svim projektnim aktivnostima iz svih zemalja članica. 
Projekt traje godinu dana i financira ga EU kroz program Europa za građane i građanke.


ABOUT THE PROJECT
In September 2015., Serbian Association for Promoting Inclusion- SAPI started the project “Towards European values - persons with disabilities as equal citizens” in partnership with organisations from 7 countries: Serbia (Center for Society orientation- COD, Association "Halfway there" Pancevo, School with dormitory for students with hearing and speech impairments “11th may” Jagodina, Association with mental disabilities NIS, Inclusive center, Novi Sad), Italy (RITTMEYER REGIONAL INSTITUTE FOR THE BLIND OF TRIESTE), Slovenia (Institute for the deaf LJubljana), Croatia (JOSIP MATOS Primary school, Vukovar), Montenegro (Association of parents of the children with disabilities "Ray of hope“ Pljevlja), Former Yugoslav Republic of Macedonia (Republic center for support of persons with intellectual disabillity „PORAKA“ Skopje)  and Bosnia and Herzegovina (Social educational center – SEC, Banja Luka). 
The project aims to contribute to the full integration and civic participation of persons with disabilities in society, in accordance to European values ​​and principles. 
The specific objective of the project is to develop a model of the empowerment of persons with disabilities, with special focus on people with intellectual disabilities, so that they can take an active role in creating an inclusive society and to influence policy making processes at national and European level. 
The project will use the experience and knowledge in the field of inclusion and civic empowerment of persons with disabilities across the EU member states and candidate countries, in order to strengthen democratic participation of all citizens, including those on the margins of society. More specifically, the project is focused on organizing educational workshops, debates and dialogues for and among people with disabilities in 7 countries (Serbia, Italy, Slovenia, Croatia, Montenegro, the Former Yugoslav Republic of Macedonia and Bosnia and Herzegovina), including service providers and self- advocates in relation to self-advocacy, volunteering, integration in employment and social entrepreneurship. 
All thematic areas will be processed through the exchange of best practices from all participating countries.Strong transnational component of the project will be reflected in the equal representation of providers and persons with disabilities in all project activities from all member countries. 
The project lasts for one year and it is financed by the EU through the Europe for Citizens program.





